

పానీయాల ప్రకరణం

1వ అధ్యాయం - మద్య నిషేధం; ఖర్జూరం, ద్రాక్ష, కిస్మిస్లతో తయారయ్యే మద్యం

1292. హజ్రత్ అలీ (రజి) కథనం:- నా దగ్గర బద్ర్ యుద్ధ సాత్తు నుండి లభించిన ఒక ఒంటె ఉండేది. ఖుమ్మ (యుద్ధసాత్తు) నుండి దైవప్రవక్త (సల్లం) ప్రసాదించిన మరొక ఒంటె కూడా నా దగ్గర ఉండేది. ప్రవక్త కుమార్తె హజ్రత్ సాతిమా (రజి)ను (వివాహమాడిన తరువాత) నా ఇంటికి పిలుచుకురావడానికి నిర్ణయించుకున్నప్పుడు, నేను బనీ ఖైనుఖా తెగకు చెందిన ఒక స్వర్ణకారునితో, అతను నా వెంట (అడవికి) వెళ్ళి అజ్జర్ గడ్డి తీసుకు రావాలని మాట్లాడుకున్నాను. అజ్జర్ గడ్డి స్వర్ణకారులకు అమ్మి ఆ డబ్బుతో నా పెళ్ళి విందు (వలీమా) చేసుకుందామని నేననుకున్నాను. ఆ సందర్భంలో నేను నా ఒంటెలకు సంబంధించిన అంబారీ, గడ్డిచిక్కం, త్రాళ్ళు తదితర సామగ్రిని సేకరించడం మొదలెట్టాను.

నా ఒంటెలు రెండింటిని ఒక అన్నారీ ముస్లిం ఇంటి దగ్గర ఉంచాను. ఒంటెల సామగ్రి తీసుకొని వచ్చి చూస్తే నా ఒంటెల మూపురాలు కోయబడి ఉన్నాయి. వాటి పొట్టలు కోసి గుండెకాయలు తీసేసుకున్నారు. ఈ దృశ్యం చూసి నాకు ఏడ్పు వచ్చినంత పనయింది. ఈ పని ఎవరు చేశారని అడిగాను నేను. హజ్రత్ హమ్మా బిన్ అబ్దుల్ ముత్తలిబ్ (రజి) అని జనం తెలియజేశారు. అప్పుడు హజ్రత్ హమ్మా (రజి) ఆ ఇంట్లో కొందరు అన్నారులతో కలిసి మద్యం సేవిస్తున్నారు. నేను అక్కడ్నుంచి నేరుగా దైవప్రవక్త (సల్లం) సన్నిధికి వెళ్ళాను. ఆ సమయంలో ఆయన దగ్గర హజ్రత్ జైద్ బిన్ హారిస్ (రజి) కూర్చొని ఉన్నారు. దైవప్రవక్త (సల్లం) నా ముఖంలో కొట్టవచ్చినట్లు కన్పిస్తున్న నా మనోభావాన్ని చూసి “ఏమిటి ఇలా తయారయ్యావు?” అని అడిగారు. “దైవప్రవక్తా! నాకీ రోజు కలిగినంత బాధ ఇదివరకెప్పుడూ కలగలేదు. హజ్రత్ హమ్మా (రజి) నా ఒంటెలపై దౌర్జన్యం చేశారు. వాటి మూపురాలు, పొట్టలు కోశారు. అక్కడ సమీపంలోనే ఒక ఇంట్లో కొందరు వ్యక్తులతో కలిసి సారాయి త్రాగుతున్నారు” అని చెప్పాను నేను.

దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ మాట వినగానే తమ దుప్పటి తెప్పించుకొని కప్పుకొని బయలుదేరారు. జైద్ బిన్ హారిస్ (రజి) కూడా ఆయన వెంట నడిచారు. దైవప్రవక్త (సల్లం) హమ్మా (రజి) ఉన్న ఇంటికి వెళ్ళి లోపలికి రావచ్చా అని అనుమతి అడిగారు. లోపల ప్రవేశించడానికి అనుమతి లభించింది. చూస్తే వారంతా మద్య సేవనంలో మునిగి ఉన్నారు. దైవప్రవక్త (సల్లం) అది చూసి హజ్రత్ హమ్మా (రజి)కు చీవాట్లు పెట్టారు. హజ్రత్ హమ్మా (రజి) కళ్ళు ఎరుపెక్కాయి. ఆయన సారా మత్తులో తూలుతూ తలపైకెత్తి దైవప్రవక్త (సల్లం) వైపు దృష్టి సారించారు. ఆయన మొదట దైవప్రవక్త (సల్లం)కాళ్ళ వైపు చూశారు. తరువాత మెల్లగా ఆయన నాభి వైపు, ఆ తరువాత ఆయన ముఖం వైపు చూశారు. ఆ తరువాత “మీరెంత? మీ విలువెంత? మీరు మా తండ్రిగారి బానిసలేగా!” అని అన్నారు. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ పరిస్థితి చూసి “హమ్మా (రజి) ఇప్పుడు పూర్తి మత్తులో మునిగి ఉన్నారు”ని

భావించి అక్కడ్నుంచి వెనక్కి మరలి పోయారు. మేము కూడా ఆయన వెంట అక్కడ్నుంచి బయలు దేరాము. ⁽¹⁾

(సహీహ్ బుఖారీ:- 57వ ప్రకరణం - ఫర్ఖల్ ఖమ్మీ, 1వ అధ్యాయం - ఫర్ఖల్ ఖమ్మీ)

1293. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం:- నేను హజ్రత్ అబూ తల్హా (రజి) ఇంట్లో జనానికి సారాయి పోస్తుండేవాణ్ణి. ఆ రోజుల్లో ప్రజలు ఖర్జూర సారాను త్రాగేవారు - ఓ రోజు దైవప్రవక్త (సల్లం) చాటింపు వ్యక్తి ద్వారా “జనులారా! జాగ్రత్తగా వినండి, (ఈ రోజు నుండి) సారాయి నిషేధించబడింది” అని చాటింపు వేయించారు. హజ్రత్ అబూ తల్హా (రజి) (ఈ చాటింపు విని) “వెళ్ళు, సారాయిని బయటికి తీసికెళ్ళి పారబో” అని అన్నారు నాతో. నేను సారా (కుండల)ను బయటికి తీసికెళ్ళి పారబోశాను. ఆ రోజు మదీనా వీధుల్లో సారాయి (ఏరులా) ప్రవహించసాగింది. ఆ సందర్భంలో కొందరు “కడుపులో సారాయి కలిగి ఉన్నవారు నాశనమయ్యారు” అని అన్నారు. అప్పుడు దేవుడు ఈ సూక్తిని అవతరింపజేశాడు:- “సత్యాన్ని విశ్వసించి, సత్యర్థాలు ఆచరించనారంభించిన వారు గతంలో తిని త్రాగిన వాటిని గురించి వారిని పట్టుకోవడం జరగదు. (అంటే అందులో అప్పుడు పాపమేమీ లేదు) అయితే ఇక నుండి నిషేధిత వస్తువులకు వారు దూరంగా ఉండాలి. విశ్వాసంలో స్థిర చిత్తులయి సత్కార్యాలు చేస్తూ ఉండాలి”. (5:93)

(సహీహ్ బుఖారీ:- 46వ ప్రకరణం - మజాలిమ్, 21వ అధ్యాయం - సబ్హిల్ ఖబ్రు ఫిత్తరీఫ్)

5వ అధ్యాయం - ద్రాక్ష, ఖర్జూరాలను కలిపి నానబెట్టడం మంచిది కాదు

1294. హజ్రత్ జాబిర్ బిన్ అబ్దుల్లా (రజి) కథనం:- ద్రాక్ష, ఖర్జూరం, దోర ఖర్జూర కాయలను నానబెట్టడాన్ని (ఆ విధంగా మద్యం తయారు చేయడాన్ని) దైవప్రవక్త (సల్లం) మమ్మల్ని వారించారు. ⁽²⁾

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అద్రిబా, 11వ అధ్యాయం - మనో అల్లాయుఖ్ఖతల్ బుస్సవత్తమ్ ఇజా కానముస్సిరన్)

1295. హజ్రత్ అబూ ఖతాదా (రజి) కథనం:- పండిన ఖర్జూరాలను, దోర ఖర్జూరాలతో, ఖర్జూర పండ్లను, ద్రాక్షపండ్లతో కలిపి మద్యం తయారు చేయడానికి నానబెట్టకూడదని దైవప్రవక్త (సల్లం) మాకు తాకీదు చేశారు. “(మత్తు కలిగించని) పానకం తయారు చేయడానికి ఆ వస్తువుల్లో ప్రతి ఒక్కటి వేర్వేరుగా నానబెట్టాల”ని ఆయన అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అద్రిబా, 11వ అధ్యాయం - మనో అల్లాయుఖ్ఖతల్ బుస్సవత్తమ్ ఇజా కాన ముస్సిరన్)

(1) ఇది మద్య నిషేధం రాకముందు జరిగిన సంఘటన. అనాడు మద్యం సేవించడం అధర్మంగా లేదు. అంచేత మద్యం మత్తులో హజ్రత్ హమ్మీ (రజి) వల్ల జరిగిన చేష్టలు నిలదీయదగిన పాపకార్యాలు కావు. బహుశా ఆయన హజ్రత్ అలీ (రజి) ఒంటెల నష్టపరిహారాన్ని చెల్లించి ఉండవచ్చు. (ఇమామ నవవీ- రహ్మానై)

(2) ఈ వస్తువుల్ని కలిపి నాన బెట్టడంవల్ల తొందరగా మత్తు కలుగుతుంది. దాన్ని త్రాగేవాడు ఇట్టికా మద్యంగా మారలేదని భావిస్తాడు. అందువల్ల అతను అందులో నిషా ఉన్నప్పటికీ పారపాటున త్రాగేస్తాడు. (సంకలన కర్త)

6వ అధ్యాయం - జిడ్డు మట్టి కుండలు, పచ్చ లక్కబుంగలు, సొరకాయ బుర్రలు, చెక్క పిడతలలో పానకం తయారీ

1296. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- సొరకాయ బుర్రల్లో, జిడ్డు మట్టి కుండలలో పానకం తయారు చేయకండి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అఢిబా, 4వ అధ్యాయం - అల్ ఖుమి మిసల్ అస్సి వహావల్ బుతా)

1297. హజ్రత్ అలీ (రజి) కథనం:- (సారా తయారీకి) సొరకాయ బుర్రలు, జిడ్డు మట్టి కుండలను వాడటాన్ని దైవప్రవక్త (సల్లం) మమ్మల్ని వారించారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అఢిబా, 8వ అధ్యాయం - తర్థీసిన్నబియ్యి (సల్లం) ఫిల్ ఔజయత్ వజ్జురాఫి బాదన్నహాయి)

1298. హజ్రత్ ఇబ్రాహీం నఖాయి (రహ్మాలై) కథనం:- నేను హజ్రత్ అస్వద్ (రహ్మాలై)తో మాట్లాడుతూ “ఏ పాత్రలలో మద్యం తయారు చేయకూడదో మీరు హజ్రత్ ఆయిషా (రజి)ను అడిగారా?” అని ప్రశ్నించాను. దానికాయన “విశ్వాసుల మాతృమూర్తి! మద్యం ఏవి పాత్రలలో తయారు చేయకూడదని దైవప్రవక్త (సల్లం) చెప్పారు?” అని నేనామెను అడిగాను. ఆమె దానికి సమాధానమిస్తూ, ‘సొరకాయ బుర్రల్లో, జిడ్డు మట్టికుండల్లో మద్యం తయారు చేయడాన్ని దైవప్రవక్త (సల్లం) ముఖ్యంగా మమ్మల్ని వారించారు’ అని అన్నారు.

“అయితే హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కడవలు, లక్కపిడతల సంగతి ప్రస్తావించలేదా” అని నేను హజ్రత్ అస్వద్ (రహ్మాలై)ని మళ్ళీ అడిగాను. దానికాయన “నేను విన్నదే నీకు విన్నించాను. నేను వినని విషయాన్ని ఎలా చెప్పనూ?” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అఢిబా, 8వ అధ్యాయం - తర్థీసిన్నబియ్యి (సల్లం) ఫిల్ ఔజయత్ వజ్జురాఫి బాదన్నహాయి)

1299. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ అబ్బాస్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- “సొరకాయ బుర్రలను, పచ్చలక్క పిడతలను, చెక్క పాత్రలను, జిడ్డు మట్టి కుండలను వాడటం గురించి నేను మిమ్మల్ని వారిస్తున్నాను.”

(ఈ పాత్రలలో పూర్వం మద్యం తయారు చేసే వారు గనక, మద్య నిషేధం వచ్చిన తరువాత వీటిని వాడకూడదని ఆయన - సల్లం- వక్కాణించారు)

(సహీహ్ బుఖారీ:- 24వ ప్రకరణం - జకాత్, 1వ అధ్యాయం - ఉజ్బా బిజ్జాకత్)

1300. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) మద్యసేవనం చేసే పాత్రలను ఉపయోగించటం గురించి మమ్మల్ని వారించినప్పుడు, ఒకరు లేచి “అందరి దగ్గర పాత్రలు ఉండవు కదా? (మరిలా?)” అని అన్నారు. అలాంటి వారికి ఆయన మెరుగుపట్టని పాత్రలను వాడుకోవడానికి అనుమతించారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అఢిబా, 8వ అధ్యాయం - తర్థీసిన్నబియ్యి (సల్లం) ఫిల్ ఔజయత్ వజ్జురాఫి బాదన్నహాయి)

7వ అధ్యాయం - మత్తు కలిగించే ప్రతి వస్తువూ మద్యమే, మద్యం నిషిద్ధం

1301. హజ్రత్ ఆయిషా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- మత్తు కలిగించే ప్రతి పానీయమూ నిషిద్ధమే.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 4వ ప్రకరణం - వుజూ, 71వ అధ్యాయం - లాయజూజుల్ వుజూ బిన్నబీజి వలల్ ముస్కరి బిన్నబీజ్)

1302. హదీసె అబూ మూసా వ ముఅజ్ :- హజ్రత్ అబూమూసా అష్అరి (రజి), హజ్రత్ ముఅజ్ బిన్ జబల్ (రజి)లను దైవప్రవక్త (సల్లం) యమన్ దేశానికి (పాలకులుగా చేసి) పంపేటప్పుడు వారికి ఇలా ఉపదేశించారు: “(ప్రజలకు) సౌలభ్యాలు కలగజేయండి. (వారిని) కఠినాస్థులలోకి నెట్టకండి. (వారికి) శుభవార్తలు విన్పించండి, ద్వేషం కలిగించకండి, పరస్పర సహకారంతో మెలగండి, సంతోషంగా ఉండండి”.

ఆ సందర్భంలో హజ్రత్ అబూమూసా (రజి) “దైవప్రవక్తా! మా ప్రాంతంలో యవలు (బార్లీ)తో ‘మిర్డ్’⁽¹⁾ అనే ఒక విధమైన సారాయి తయారు చేస్తారు. తేనెతో ‘బితా’ అనే మరో విధమైన సారాయి తయారు చేస్తారు. (వీటిని గురించి మీ అభిప్రాయం ఏమిటి)?” అని అడిగారు. దానికి ఆయన “మత్తు కలిగించే ప్రతి వస్తువూ నిషిద్ధమే” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 64వ ప్రకరణం - మగాజి, 61వ అధ్యాయం - బోయిస అబూమూసావ ముఅజ్ ఇలల్ యమన్ ఖబ్ల హజ్జతిల్ విదా)

8వ అధ్యాయం - త్రాగుబోతు తౌబా చేయకుండా చనిపోతే స్వర్గ మధువుకు నోచుకోడు

1303. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా తెలియజేశారు:- ఇహలోకంలో మద్యం సేవించి, ఆ తరువాతయినా పశ్చాత్తాపంతో తనను తాను సంస్కరించుకొనని వాడు పరలోకంలో పరిశుద్ధ మద్యసేవనానికి దూరమయిపోతాడు.⁽²⁾

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అద్రిబా, 1వ అధ్యాయం - ఖాలిల్లాహి తఅలా ఇన్నమల్ ఖమువల్ మైసిరువల్ అన్నాబ్ వల్ అజ్లామ్....)

9వ అధ్యాయం - ఘాటు, మత్తులేని మద్యం ధర్మసమ్మతమే

1304. హజ్రత్ సహెల్ బిన్ సాద్ (రజి) కథనం:- హజ్రత్ అబూ ఉసైద్ సాద్ (రజి) తన వివాహంలో దైవప్రవక్త(సల్లం)ను విందు భోజనానికి ఆహ్వానించారు - ఆ రోజు నూతన వధువయిన ఆయన భార్య ఆయన ఇంట్లో స్వయంగా పనిచేస్తూ ఉండింది. నేను అబూ ఉసైద్ సాద్ (రజి)తో ఇలా అన్నాను: “అమె దైవప్రవక్త (సల్లం)కు ఏం త్రాగించిందో నీకు తెలుసా? రాత్రి ఆమె ఖర్జూరపండ్లను నానబెట్టింది.

(1) ‘మిర్డ్’ అంటే బహుశా ఒక విధమైన బీరు లాంటిది. ఈ హదీసులో మత్తు కలిగించే అంతటి మద్యం మాత్రమే నిషిద్ధమని ఉంది. కాని మరొక హదీసుని బట్టి ఏ మద్యం అధిక పరిమాణం మత్తు కలిగిస్తుందో ఆ మద్యం అల్పపరిమాణం కూడా నిషిద్ధమేనని స్పష్టంగా తెలుస్తోంది. (ఇమామ్ నవవీ-రహ్మాలై)

(2) పరిశుద్ధ మద్య సేవనానికి దూరమవుతాడంటే స్వర్గానికి దూరమవుతాడని అర్థం. (అనువాదకుడు)

తరువాత దైవప్రవక్త (సల్లం) వచ్చి భోజనం చేశాక ఆమె ఈ పానకాన్ని ఆయనకు త్రాగించింది.”

(సహీహ్ బుఖారీ:- 67వ ప్రకరణం - ఏకాహ్, 71వ అధ్యాయం - హఫ్సీ ఇజాబతిల్ వలీమా వద్దావహ్)

1305. హజ్రత్ సహెల్ బిన్ సాద్ (రజి) కథనం:- హజ్రత్ అబూ ఉసైద్ సాద్ (రజి) పెళ్ళి చేసుకొని దైవప్రవక్త (సల్లం)కు, ఆయన అనుచరులకు (వలీమా) విందు ఏర్పాటు చేశారు. అప్పుడు స్వయంగా అబూఉసైద్ వధువు ఉమ్మో ఉసైద్ (రజి) భోజనం వండి అతిథులకు వడ్డించారు. ఆమె రాత్రి ఒక ముంతల్ ఖర్జూర పండ్లను నానబెట్టారు. (మరునాడు) దైవప్రవక్త (సల్లం) భోజనం చేసిన తరువాత ఆమె ఆ ఖర్జూర పండ్లను బాగా పిండి నీటిలో కలిపి దైవప్రవక్త (సల్లం)కు తాగడానికిచ్చారు. ఈ పానకం ప్రత్యేకంగా దైవప్రవక్త (సల్లం)కే సమర్పించబడింది.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 67వ ప్రకరణం - ఏకాహ్, 77వ అధ్యాయం - ఫియామిల్ మరీఆతి అలరిజాల్ ఫిల్ ఇర్నివ ఫిద్ మతిహీ ఖిన్నఫ్)

1306. హజ్రత్ సహెల్ బిన్ సాద్ (రజి) కథనం:- ఒకసారి దైవప్రవక్త (సల్లం) ముందు ఒక అరబ్బు స్త్రీ (సుగుణాలను) గురించి ప్రస్తావన వచ్చింది. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆ స్త్రీకి తన తరపున వివాహ సందేశం పంపడని అన్నారు. హజ్రత్ అబూ ఉసైద్ (రజి) ఈ సందేశాన్ని ఆ స్త్రీకి అందజేశారు. ఆమె మదీనా వచ్చి బనీ సాదా వారి ఇంటిలో బసచేసింది. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) అక్కడికి వెళ్ళి ఆమెను చూశారు. ఆమె (సిగ్గుతో) తలవంచుకొని కూర్చున్నది. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆమెతో మాట్లాడారు. కాని ఆమె (తల వంచుకునే) “నేను మీ నుండి దేవుణ్ణి శరణుకోరుతున్నాను” అని అన్నది. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ మాట విని “నిన్ను నేను నా నుండి కాపాడాను (ఇక వెళ్ళిపో)” అని అన్నారు. ఆ తరువాత కొందరు ఆమె దగ్గరికెళ్ళి “ఇప్పుడు నీతో మాట్లాడిందెవరో తెలుసా?” అని అడిగారు, దానికామె “తెలియదు, ఆయనెవరో నాకు తెలియదు” అని అన్నది. “ఆయన దైవప్రవక్త (సల్లం). నిన్ను పెళ్ళి చేసుకునే ఉద్దేశ్యంతో వచ్చారు” అని వారు అసలు విషయం తెలియజేశారు. అప్పుడామె (పశ్చాత్తాపపడుతూ) “నేనెంత దురదృష్టవంతురాలిని! దురదృష్టవంతురాలిని కాబట్టే నా నోట అలాంటి మాటలు వెలువడ్డాయి” అని అన్నది.

ఆ రోజు దైవప్రవక్త (సల్లం) అక్కడ్నుంచి తిరిగిచ్చి సఖీఫా బనీ సాయిదా వాడల్ కూర్చున్నారు. వెంట ఆయన అనుచరులు కూడా ఉన్నారు. ఆయన నన్ను పిలిచి “సహెల్! మాకేదయినా త్రాగించు” అని అన్నారు. అప్పుడు నేనీ గిన్నెను తీసి (ఆయన ముందు) పెట్టాను. అందులో ఉన్న దాన్ని వారంతా త్రాగారు.

హదీసు ఉల్లేఖకుని ఉవాచ:- హజ్రత్ సహెల్ (రజి) ఆ గిన్నెను మాకు చూపించారు. మేమా గిన్నెలో నీళ్ళు పోసి (శుభం కొరకు) త్రాగాము. తరువాత హజ్రత్ ఉమర్ బిన్ అబ్దుల్ అజీజ్ (రహ్మాలై) ఆ గిన్నెను తన కిష్కవుని అడిగితే హజ్రత్ సహెల్ దాన్ని ఆయనకు ఇచ్చివేశారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అహ్ బి, 29వ అధ్యాయం - అమ్మర్సు మిన్ ఖద్ హిన్నఖియ్యి (సల్లం)వ ఆనియతిహ్)

10వ అధ్యాయం - పాలు (ప్రవక్తకు ప్రీతికరమైన పానీయం)

1307. హజ్రత్ అబూ ఇస్హాఖ్ (రహ్మలై) కథనం ప్రకారం హజ్రత్ బరా బిన్ ఆజిబ్ (రజి) ఇలా తెలియజేశారు:- దైవప్రవక్త (సల్లం) మదీనాకు బయలుదేరినప్పుడు సురాఖా బిన్ మాలిక్ బిన్ జాషుమ్ ఆయన్ని వెంబడించాడు. దైవప్రవక్త (సల్లం) అతణ్ణి శసించారు. దాంతో అతని గుర్రం (ఇసుక) నేలలో దిగబడిపోయింది. అతను దైవప్రవక్త (సల్లం)ను అర్థిస్తూ “నేను మీకెలాంటి హాని తలపెట్టను. నా కోసం దైవాన్ని ప్రార్థించండి” అని అన్నాడు. దైవప్రవక్త (సల్లం) అతని కొరకు ప్రార్థించారు.

ఆ తరువాత హజ్రత్ అబూబకర్ సిద్ధీఖ్ (రజి) (మరో విషయం తెలియజేస్తూ) “దైవప్రవక్త (సల్లం)కు దాహం వేయసాగింది. మేముకల మేకల మంద సమీపంగా నడిచాము. నేనక్కడికి వెళ్ళి ఒక గిన్నెలో పాలు తీసుకొని వచ్చి దైవప్రవక్త (సల్లం)కు ఇచ్చాను. ఆయన ఆ పాలను త్రాగారు. అప్పుడు నా హృదయం సంతోషంతో నిండిపోయింది” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 63వ ప్రకరణం - మనాఖిబిల్ అన్నార్, 45వ అధ్యాయం - హిజ్రతిన్నబియ్యి (సల్లం)వ అస్హాబిహ్ ఇలల్ మదీన)

1308. హజ్రత్ అబూహురైరా (రజి) కథనం:- మేరాజ్ (గగనవిహారం) రాత్రి బైతిల్ మఖ్బీన్లో దైవప్రవక్త (సల్లం) ముందు రెండు గిన్నెలు ఉంచబడ్డాయి. వాటిలో ఒక గిన్నెలో సారా ఉంది. రెండవ గిన్నెలో పాలున్నాయి. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆ రెండింటినీ చూసి పాలగిన్నెను మాత్రమే తీసుకున్నారు. అప్పుడు దైవదూత హజ్రత్ జిబ్రయీల్ (అలైహి) ఇలా అన్నారు. “దేవుడు ఎంతో ప్రశంసనీయుడు! ఆయన మిమ్మల్ని ప్రకృతి వైపుకు మార్గదర్శనం చేశాడు. (అంటే ఆయన మీకు మానవ స్వభావానికి అనుగుణమైన విషయం వైపుకు దారి చూపాడు.) ఒకవేళ మీరు సారాయి గిన్నె తీసుకొని ఉంటే మీ అనుచర సమాజం సన్మార్గం తప్పిపోయేది”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 65వ ప్రకరణం - తఫ్సీర్, 17వ అధ్యాయం - బనీ ఇస్రాయిల్ సూరా: 3, హద్దసనా అబ్బాస్)

11వ అధ్యాయం - పాత్రలపై మూతలుపెట్టడం గురించి

1309. హజ్రత్ జాబిర్ బిన్ అబ్దుల్లా (రజి) కథనం:- అబూ హమీద్ (రజి) అనే ఒక అన్నారీ ముస్లిం నఖీ చోటు నుండి దైవ ప్రవక్త (సల్లం) కోసం ఒక గిన్నెడు పాలు తెచ్చాడు. దైవప్రవక్త (సల్లం)దాన్ని చూసి “నీవు దాన్ని మూతపెట్టి ఎందుకు తీసుకు రాలేదు? ఒక చెక్క ముక్కయినా సరే దాని మీద మూతపెట్టి తీసుకు రావలసింది కదా!” అని అన్నారు అతనితో.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అద్రిబా, 12వ అధ్యాయం - మర్బిలబన్)

12వ అధ్యాయం - పాత్రలపై మూతలు పెట్టడం, సంచుల మూతి బిగించటం, తలుపులు మూసి ఉంచటం, రాత్రి నిప్పు ఆర్పడం గురించి

1310. హజ్రత్ జాబిర్ బిన్ అబ్దుల్లా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు: రాత్రి చీకటి పడనారంభించగానే లేక సాయంత్రమవగానే పిల్లలను (బయటికి పంపకుండా) ఇండ్లలోనే ఆపి

ఉంచండి. ఆ సమయంలో పైతానులు నలువైపులా వ్యాపిస్తారు. రాత్రి ఒక జాము పొద్దుపోయిన తరువాత పిల్లలను విడిచిపెట్టండి. దేవుని పేరు (బిస్మిల్లాహ్ అని) పఠించి తలుపులు మూసేసుకోండి. మూసిన తలుపుల్ని పైతాన్ తెరవలేడు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 59వ ప్రకరణం - బదాయిల్ ఖల్ఫ్, 15వ అధ్యాయం - ఖైరుమాలిల్ ముస్లిమ్ గనమ్ యత్బవు బహ్ షాఫల్ జిబల్)

1311. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా అన్నారు:- పడుకునేటప్పుడు మీ ఇండ్లలో అగ్నిని (ఆర్పండి) అలాగే వదలి పెట్టకండి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79వ ప్రకరణం - ఇస్తియజాన్, 49వ అధ్యాయం - లాతుత్రకున్నారు ఫిల్ బైత్ ఇస్సన్నామ్)

1312. హజ్రత్ అబూ మూసా అష్అరీ (రజి) కథనం:- మదీనాలో ఓ రోజు రాత్రివేళ ఒక ఇంటికి నిప్పంటుకొని తగలబడిపోయింది. ఆ సంగతి దైవప్రవక్త (సల్లం) ముందు ప్రస్తావించినపుడు ఆయన ఇలా అన్నారు: “ఈ అగ్ని మీ శత్రువు, కనుక పడుకోబోయే ముందు దాన్ని ఆర్పేయండి”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 79వ ప్రకరణం - ఇస్తియజాన్, 49వ అధ్యాయం - లాతుత్రకున్నారు ఫిల్ బైత్ ఇస్సన్నామ్)

13వ అధ్యాయం - అన్న పానీయాలు

1313. హజ్రత్ ఉమర్ బిన్ సలమా (రజి) కథనం:- నా బాల్యంలో నేను దైవప్రవక్త (సల్లం) సంరక్షణలో పెరుగుతుండేవాణ్ణి. అన్నం తినేటప్పుడు నా చేయి కంచెంలో అన్ని వైపులా కదలాడేది. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఓసారి చూసి “అబ్బాయి! (అన్నం తినేముందు) బిస్మిల్లాహ్ అని పఠించాలి. కుడిచేత్తో తినాలి. కంచం ముందు భాగం నుండి తినాలి” అని ఉపదేశించారు. ఆ రోజు నుండి నేను తినే పద్ధతి దాని ప్రకారమే ఉంటూ వస్తోంది.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 70వ ప్రకరణం - అత్యిమ, 2వ అధ్యాయం - అత్తస్మియతి అలత్తఅమ్ వల్ అక్కి బిల్ యమీన్)

1314. హజ్రత్ అబూసయ్యాద్ ఖుదరీ (రజి) కథనం:- నీటి తిత్తి తలక్రిందులుగా వంచి దాని మూతికి నోరు తగిలించి నీళ్ళు త్రాగడాన్ని దైవప్రవక్త (సల్లం) మమ్మల్ని వారించారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అస్రిబహ్, 23వ అధ్యాయం - ఇఖ్నాసిల్ అనీఖియా)

15వ అధ్యాయం - జమ్జమ్ జలాన్ని నిలబడి త్రాగాలి

1315. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ అబ్బాస్ (రజి) కథనం:- నేను దైవప్రవక్త (సల్లం)కు జమ్జమ్ నీళ్ళు అందించాను, ఆయన దాన్ని నిలబడి త్రాగారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 25వ ప్రకరణం - హజ్, 76వ అధ్యాయం, మాజాఅ ఫీ జమ్జమ్)

16వ అధ్యాయం - నీరు త్రాగేటప్పుడు చెంబులో శ్వాస వదలకూడదు

1316. హజ్రత్ అబూఖతాదా (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- నీళ్ళు త్రాగేటప్పుడు చెంబులో శ్వాస వదలకూడదు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 4వ ప్రకరణం - వుజూ, 18వ అధ్యాయం - అన్నహి అనిల్ ఇస్తిన్నాయి బిల్ యమీన్)

1317. హజ్రత్ సుమామా బిన్ అబ్దుల్లా (రహ్మాలై) కథనం:- హజ్రత్ అనస్ (రజి) చెంబుతో నీళ్ళు

త్రాగేటప్పుడు మూడుసార్లు గాలి పీల్చుకునేవారు. దైవప్రవక్త (సల్లం) కూడా (నీళ్ళు త్రాగేటప్పుడు) మూడుసార్లు గాలి పీల్చుకునే వారని ఆయన తెలియజేశారు. (అంటే ఒకే గుక్కలో త్రాగకుండా మూడు గుక్కలలో త్రాగేవారన్నమాట).

(సహీఫ్ బుఖారీ:- 74వ ప్రకరణం - అప్రిబ, 26వ అధ్యాయం - అషీమర్చి బి నఫసైని ఔసలాసా)

17వ అధ్యాయం - నీరు, పాలు, తదితర పదార్థాల పంపిణీ కుడివైపు నుండి ఆరంభించాలి

1318. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఓసారి మా యింటికి వచ్చారు. అప్పుడు ఆయన మంచినీళ్ళు అడిగితే మేము ఒక మేక నుండి పాలు పినికి అందులో కొంచెం బావినీళ్ళు కలిపి ఆయనకు ఇచ్చాము. ఆ సమయంలో హజ్రత్ అబూబకర్ (రజి) ఆయనకు ఎడమ వైపున, హజ్రత్ ఉమర్ (రజి) ముందు వైపున, ఒక పల్లెవాసి కుడి వైపున కూర్చొని ఉన్నారు. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆ పాలలో కొంత త్రాగి వదలి పెట్టిన తరువాత “దాన్ని అబూబకర్ (రజి)కు ఇచ్చేయండి” అన్నారు హజ్రత్ ఉమర్ (రజి). కాని దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆ పాలగిన్నెను (తన కుడివైపుకూర్చున్న) గ్రామీణవ్యక్తికి ఇచ్చారు. తరువాత ఆయన ఇలా అన్నారు: “మొదట కుడివైపున్న వాడికి, మొదట కుడివైపున్న వాడికి ఇవ్వాలి గుర్తుంచుకోండి. ఎల్లప్పుడూ కుడి వైపు నుండి ప్రారంభించాలి”. మరి హజ్రత్ అనస్ (రజి) మూడుసార్లు పలికారు: “కుడివైపు నుండి ప్రారంభించడం సంప్రదాయం, కుడివైపు నుండి ప్రారంభించడం సంప్రదాయం, కుడివైపు నుండి ప్రారంభించడం సంప్రదాయం”.

(సహీఫ్ బుఖారీ:- 51వ ప్రకరణం - హిబా, 4వ అధ్యాయం - మనిస్ తస్సా)

1319. హజ్రత్ సహెల్ బిన్ సాద్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం)కు ఎవరో (కానుకగా) పాలు పంపించారు. ఆయన అందులో కొంత త్రాగి వదలిపెట్టారు - ఆ సమయంలో ఆయనకు కుడివైపున ఒక బాలుడు ఉన్నాడు. అతను అక్కడున్న వారిలో అతి పిన్నవయస్కుడు. పెద్దవాళ్ళు అంతా దైవప్రవక్త (సల్లం)కు ఎడమవైపున కూర్చున్నారు - దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆ పిల్లవాడితో “అబ్బాయ్! నువ్వు అనుమతిస్తే నేనీ పాలను పెద్దలకు ఇస్తాను” అని అన్నారు. దానికా అబ్బాయి (ఒప్పుకోకుండా) “దైవ ప్రవక్తా! మీరు మిగిల్చిన ప్రసాదం విషయంలో నేను ఇతరుల కోసం త్యాగం చేయలేను” అని అన్నాడు. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) పాలగిన్నెను ఆ బాలుడికే ఇచ్చారు.

(సహీఫ్ బుఖారీ:- 42వ ప్రకరణం - అషీమర్చి వల్ ముసాఖాత్, 1వ అధ్యాయం - ఫిష్ర్)

18వ అధ్యాయం - అన్నం తిన్నాక వ్రేళ్ళు నాక్కోవడం, క్రిందపడిన మెతుకుల్ని శుభ్రపరచి తినడం

1320. హజ్రత్ ఇబ్నై అబ్బాస్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- ఎవరైనా భోజనం చేసిన తరువాత తన వ్రేళ్ళు నాక్కోనంత వరకు లేదా నాకించనంతవరకు వాటిని

తుడుచుకోకూడదు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 70వ ప్రకరణం, అత్యయము, 52వ అధ్యాయం - లాఖిల్ అసాబియి వమస్సిహ్ ఖబ్ల అన్ తుమ్మహ్ డిల్ మిన్ డిల్)

19వ అధ్యాయం - అతిథితోపాటు మరోవ్యక్తి కూడా వస్తే ఆతిథ్యకర్త నుండి అనుమతి తీసుకోవాలి

1321. హజ్రత్ అబూ మసూద్ (రజి) కథనం:- అబూ ముబిన్ (రజి) అనే ఒక అన్నారీ (ముస్లిం) మాంసం అమ్ముతున్న తన బానిసతో “నా కోసం అయిదుగురికి సరిపడే అంత భోజనం తయారు చేసిపెట్టు. నేను దైవప్రవక్త (సల్లం)తో పాటు అయిదుగురిని భోజనానికి పిలవదలిచాను. నేను (ఈరోజు) దైవప్రవక్త (సల్లం) ముఖంలో ఆకలి చిహ్నాలు చూశాను” అని అన్నారు. దాని ప్రకారం ఆయన దైవప్రవక్త (సల్లం)ను (ఆయనతో పాటు మరో నలుగురిని) భోజనానికి ఆహ్వానించారు.

అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) వెంట అదనంగా మరో వ్యక్తి కూడా వచ్చాడు. అందువల్ల దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆతిథ్యకర్త అనుమతి అడుగుతూ “ఇతను కూడా మా వెంట వచ్చాడు. నీవితనికి అనుమతి ఇవ్వదలచుకుంటే ఇవ్వు, లేకపోతే ఇతను వెళ్ళిపోతాడు” అని అన్నారు. దానికా అన్నారీ “వద్దు, ఇతను వెళ్ళిపోనవసరం లేదు. నేనీతనికి అనుమతనిస్తున్నా” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 34వ ప్రకరణం - అల్ బయూ, 21వ అధ్యాయం - మాఖిల్ ఫిల్లిహం వల్ జజ్జార్)

20వ అధ్యాయం - ఆతిథ్య కర్త ఒప్పుకుంటాడన్న నమ్మకముంటే అతిథి తన వెంట మరొకణ్ణి తీసుకెళ్ళవచ్చు

1322. హజ్రత్ జాబిర్ బిన్ అబ్దుల్లా (రజి) కథనం:- కందకం త్రవ్వతున్న రోజుల్లో దైవప్రవక్త (సల్లం) తీవ్రమైన ఆకలితో ఉండటం గమనించి నేను నా భార్య దగ్గరకు వెళ్ళి “దైవప్రవక్త (సల్లం) చాలా ఆకలితో ఉన్నట్లు కన్పిస్తున్నారు. నీ దగ్గర (ఆహార పదార్థాలు) ఏమైనా ఉన్నాయా?” అని అడిగాను. ఆమె ఒక సంచి బయటికి తీసింది. అందులో ఒక ‘సా’ ఎత్తు గోధుమలు ఉన్నాయి. మా ఇంట్లో ఒక మేక పిల్ల కూడా ఉంది. నేను దాన్ని జిబ్బా చేశాను. నా భార్య గోధుమల్ని విసరి పిండి తయారు చేసింది. మేమిద్దరం తొందర తొందరగా ఈ పనులు ముగించాము. నేను మాంసం కోసి కుండలో పెట్టి దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరికి బయలుదేరాను. అప్పుడు నా భార్య నాతో “ఇక్కడ పునింట్లో అన్నం చాలా తక్కువగా ఉంది. మీరు ఎక్కువమందిని పిలుచుకోచ్చి నన్ను దైవప్రవక్త (సల్లం), ఆయన అనుచరుల ముందు అవమానపరచకండి” అని అన్నది.

నేను దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరకు వెళ్ళి “దైవప్రవక్తా! మేమొక మేకపిల్లను కోశాము. మా దగ్గర ఒక ‘సా’ ఎత్తు గోధుమలుంటే వాటిని విసరి పిండి కొట్టాము. కనుక మీరు, మీతోపాటు మరికొందరు మా యింటికి రండి” అన్నాను రహస్యంగా. దైవప్రవక్త (సల్లం) ఈ మాట విని బిగ్గరగా కేకవేస్తూ “కందకం త్రవ్వతున్న ప్రజలారా! మీ కోసం జాబిర్ (రజి) భోజనం తయారు చేశాడు. అందరూ

వచ్చేయండి. మీ అందరికీ విందు ఉంది” అని అన్నారు. ఆ తరువాత ఆయన నన్ను ఉద్దేశించి “నేను వచ్చేదాకా పొయ్యిమీద నుంచి కుండలు దించకండి. ఆ పిండితో రొట్టెలు కూడా తయారు చేయకూడదు” అని అన్నారు.

నేను ఇంటికి తిరిగొచ్చాను. కాస్సేపటికి దైవప్రవక్త (సల్లం) తమ అనుచరుల్ని వెంట పెట్టుకొని వచ్చారు. నా భార్య (అంతమందిని చూసి) “ఇప్పుడు మీరే అవమానం పాలవుతారు. మీ గురించే నలుగురూ నాలుగు మాటలు అంటారు” అని అన్నది. “నేను నువ్వు చెప్పిందే చేశాను. (కాని దైవప్రవక్త (సల్లం) అందర్నీ పిలుచుకు వచ్చారు, నేనేం చేసేది?)” అని అన్నాను నేను. ఆ తరువాత నా భార్య ఆ పిండిని దైవప్రవక్త (సల్లం) ముందు పెట్టింది. దైవప్రవక్త (సల్లం) అందులో తమ లాలాజలాన్ని కలిపి శుభం కోసం దైవాన్ని ప్రార్థించారు. తరువాత మా కుండల దగ్గరికి వచ్చి అందులో కూడా తమ లాలాజలాన్ని కలిపి శుభ ప్రార్థన చేశారు. ఆ తరువాత “రొట్టెలు చేసే ఆమెను పిలువండి” అన్నారు. ఆమెతో “రొట్టెలు తయారు చేస్తూ ఒక్కొక్కటి కంచాలలో పెడుతాపో. దాన్ని పొయ్యిమీద నుండి దించకూడదు” అన్నారు ఆయన.

అప్పుడు మొత్తం జనం వేయి మంది దాకా ఉన్నారు. నేను దైవసాక్షిగా చెబుతున్నాను. వారంతా కడుపునిండా తిన్నారు. ఇంకా మిగిల్చారు. వారు వెళ్ళిపోయిన తరువాత చూస్తే మా కుండల్లో ఆహార పదార్థాలు ముందులాగే కుతకుత ఉడికి పోతున్నాయి. రొట్టెలు కూడా ఏ మాత్రం తరిగిపోకుండా ఎప్పటిలాగానే ఉన్నాయి.

(సహిహ్ బుఖారీ:- 64వ ప్రకరణం - మగాజి, 29వ అధ్యాయం - గజ్యతిల్ ఖందఖి వహియల్ అహ్మద్)

1323. హజ్రత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రజి) కథనం:- హజ్రత్ అబూతల్హా (రజి) హజ్రత్ ఉమ్మై సలీం (రజి)తో మాట్లాడుతూ “దైవప్రవక్త (సల్లం) కంఠస్వరం చాలా బలహీనంగా ఉన్నట్లు అనిపించింది, బహుశా అది ఆకలి వల్ల కావచ్చు. నీ దగ్గర (తినడానికి) ఏదైనా ఉందా?” అని అడిగారు. ఆమె ‘ఉంద’ని చెప్పి కొన్ని గోధుమ రొట్టెలను బయటికి తీశారు. వాటిని ఒక దుప్పట్లో ఒక మూలన కట్టి దాన్ని నా చేతికి అందించారు. దుప్పటి మిగతా భాగాన్ని నా మీద కప్పి నన్ను దైవప్రవక్త (సల్లం) సన్నిధికి పంపారు.

నేనా రొట్టెలను తీసుకొని వెళ్ళాను. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) మస్జిద్ లో కూర్చుని ఉన్నారు. ఆయన దగ్గర కొంతమంది అనుచరులు కూడా కూర్చొని ఉన్నారు. నేను వెళ్ళి వారి దగ్గర నిలబడగానే దైవప్రవక్త (సల్లం) నన్ను చూసి “నిన్ను అబూతల్హా (రజి) పంపించారా?” అని అడిగారు. నేను ఔనన్నాను. “భోజనం కోసమా?” అని ఆయన మళ్ళీ అడిగారు. నేను ‘ఔనండీ!’ అన్నాను. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) అక్కడున్న వారందరితో ‘పదండి’ అంటూ లేచారు. నేను దైవప్రవక్త (సల్లం)కు ముందుగా నడుస్తూ అబూతల్హా (రజి) దగ్గరకు చేరుకున్నాను. ఆయనకు విషయం తెలియజేశాను.

హజ్రత్ అబూతల్హా (రజి) హజ్రత్ ఉమ్మై సలీం (రజి)తో “దైవప్రవక్త (సల్లం) (తామొక్కరే గాకుండా) జనాన్ని (కూడా) వెంటబెట్టుకొని వస్తున్నారు. మన దగ్గరేమో వాళ్ళందరికీ పెట్టగలిగినంత

అహారం లేదు (ఇప్పుడెలా?)” అని అన్నారు. దానికామె “అంతా దేవునికి, ఆయన ప్రవక్త (సల్లం)కే బాగా తెలుసు” అన్నారు. ఆ తరువాత అబూతల్హా (రజి) కూడా (ఇంటి నుంచి) బయలుదేరారు. దారిలో దైవప్రవక్త (సల్లం) కలిశారు. ఆయన అబూతల్హా (రజి)ను తీసుకొని ఆయన ఇంటికి వచ్చి “ఉమ్మై సలీం (రజి)! నీ దగ్గర (ఇంట్లో) ఏముందో దాన్ని తీసుకురా” అని అన్నారు. హజ్రత్ ఉమ్మై సలీం (రజి) ఆ రొట్టెల్నే తెచ్చి దైవప్రవక్త (సల్లం) ముందు సమర్పించారు.

దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆదేశంతో రొట్టెలను ముక్కలు ముక్కలుగా చేయడం జరిగింది. హజ్రత్ ఉమ్మై సలీం (రజి) అందులో నెయ్యి పోసి కలిపారు కూరలాగా, తరువాత దైవప్రవక్త (సల్లం) దేవుడు తలచినది పఠించి “పదిమందిని భోంచేయడానికి పిలవండి” అన్నారు. పదిమంది అనుచరులు పిలువబడ్డారు. వారు కడుపునిండా తిని వెళ్ళిపోయారు. ఆ తరువాత మరో పదిమందిని పిలవండి అన్నారు దైవప్రవక్త (సల్లం). మరో పదిమందిని పిలిచారు, వారు కూడా కడుపునిండా తిని వెళ్ళి పోయారు. ఆ తరువాత మరో పదిమందిని పిలవండన్నారు ఆయన. మరో పదిమందిని పిలవడం జరిగింది. వారు కూడా కడుపునిండా తిని వెళ్ళిపోయారు. ఆ తరువాత మరో పదిమందిని పిలవండన్నారు. ఈ విధంగా చివరికి అనేకమంది కడుపునిండా తిన్నారు. వారు మొత్తం డెబ్బై ఎనభై మంది ఉన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 61వ ప్రకరణం - మనాఖిబ్, 25వ అధ్యాయం - అలామాతిన్నుబువ్వతి ఫిల్ ఇస్లాం)

21వ అధ్యాయం - సొరకాయ అభిలషణీయం

1324. హజ్రత్ అనస్ (రజి) కథనం:- ఒక దర్జీ అన్నం వండి దైవప్రవక్త (సల్లం)ను ఆహ్వానించాడు. ఆ విందులో నేను కూడా దైవప్రవక్త (సల్లం) వెంట ఉన్నాను. ఆ వ్యక్తి దైవప్రవక్త (సల్లం) ముందు రొట్టెలు, సొరకాయ చారు, వేయించిన మాంసం ఉంచాడు. దైవప్రవక్త (సల్లం) కంచంలోచుట్టూ చేయి తిప్పుతూ సొరకాయ కోసం వెతుకుతూ ఉండటం గమనించాను. ఆ రోజు నుండి నేను ఎల్లప్పుడూ సొరకాయను కోరుకునేవాణ్ణి.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 34వ ప్రకరణం - అల్బుయూ, 30వ అధ్యాయం - జిక్రీల్ ఖయ్యాత్)

23వ అధ్యాయం - దోసకాయతో ఖర్జూర పండ్లు కలిపి తినవచ్చు

1325. హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ జాఫర్ బిన్ అబూతాలిబ్ (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) దోసకాయ, ఖర్జూర పండ్లు కలిపి తింటుంటే చూశాను.*

(సహీహ్ బుఖారీ:- 70వ ప్రకరణం - అబ్యిమ, 39వ అధ్యాయం - అరుతబి బిల్ ఫిస్యాయి)

* ఖర్జూరం, దోసకాయలు కలిపి తినడంలోని అంతర్యం ఇవి రెండూ పరస్పరం సంస్కరించుకునే పదార్థాలు కావడమే. ఇవి రెండూ కలసి సంతులనాహారంగా మారుతాయి. అప్పుడు రెండింటి దుర్గుణాలు దూరమవుతాయి. ఉదాహరణకు:- దోసకాయ దప్పిక తీర్చి బలాన్నిస్తుంది. ఉదరంలోని వేడిని తగ్గిస్తుంది. చర్మం పొడవదు. ఖర్జూరం ఉదరంలోని శిథలాన్ని తగ్గిస్తుంది; అయితే దప్పిక కలిగిస్తుంది; త్వరగా పులుస్తుంది; రక్తంలో వేగాన్ని కలిగిస్తుంది. తలనొప్పికి కారణమవుతుంది. ఈ విధంగా పరస్పర విరుద్ధ గుణాలు గల ఈ రెండుపదార్థాలు కలసి శరీరానికి ఆరోగ్యం చేకూర్చుతాయి. (సంకలన కర్త)

25వ అధ్యాయం - బంతి భోజనంలో అరుదైన వస్తువుల్ని అనుమతి లేకుండా విరివిగా తినరాదు

1326. హజ్రత్ జబలా (రహ్మలై) కథనం:- మేము మదీనాలో కొందరు ఇరాక్ వాసులతో కలసి నివసిస్తున్న రోజుల్లో ఒకసారి కరువు వచ్చింది. అప్పుడు హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ జుబైర్ (రజి) మాకు తినడానికి ఖర్జూర పండ్లు ఇస్తుండేవారు. ఒకసారి మేము ఖర్జూర పండ్లు తింటుంటే హజ్రత్ అబ్దుల్లా బిన్ ఉమర్ (రజి) మా సమీపం నుండి పోతూ “దైవప్రవక్త (సల్లం) మాకు ఒకేసారి రెండేసి ఖర్జూర పండ్లు కలిపి తినకూడదని చెప్పారు. అయితే (కలసి తింటున్న) మిత్రుల అనుమతితో అలా తినవచ్చని చెప్పారు ఆయన” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 46వ ప్రకరణం - మజాలిమ్, 14వ అధ్యాయం - ఇజాఅజిన ఇన్నాసుల్లి అఖర్ షయ్ అన్ జాజ)

27వ అధ్యాయం - మదీనా ఖర్జూర పండ్ల గొప్పదనం

1327. దైవప్రవక్త (సల్లం) ప్రవచించగా తాను విన్నానని హజ్రత్ సాద్ (రజి) ఉల్లేఖించారు: “ఎవరైతే ఉదయం పూట (మదీనాలో పండే) ఏడు అజ్వా ఖర్జూర పండ్లు తింటాడో అతనికి ఆ రోజు ఎలాంటి చేతబడి (జాదు), విష పదార్థాలు హాని కలిగించలేవు.”⁽¹⁾

(సహీహ్ బుఖారీ:- 76వ ప్రకరణం - తిబ్, 52వ అధ్యాయం - అధ్ వాయి బిల్ అజ్యతి లిస్సహ్)

28వ అధ్యాయం - పుట్ట గొడుగుతో నేత్ర వైద్యం

1328. హజ్రత్ సయీద్ బిన్ జైద్ (రజి) కథనం ప్రకారం దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇలా ప్రవచించారు:- పుట్టగొడుగు “మన్న్” లాంటిదే. దాని నీరు నేత్ర వ్యాధులకు మంచి చికిత్స.⁽²⁾

(సహీహ్ బుఖారీ:- 65వ ప్రకరణం - తఫీర్, 2 బఖరా సూరా (పజల్లల్నా అలైకుముల్ గమామ వ అన్ జల్నా అలైకుముల్ మన్న వ స్సల్వ)

29వ అధ్యాయం - రేగుపండ్ల ప్రత్యేకత

1329. హజ్రత్ జాబిర్ బిన్ అబ్దుల్లా (రజి) కథనం:- మేము ఓ రోజు దైవప్రవక్త (సల్లం)తో కలసి

(1) ఇమామ్ నవవీ (రహ్మలై) కథనం ప్రకారం ఈ హదీసులో మదీనా ఖర్జూర పండ్లలో అజ్వాపండ్ల విశిష్టతను గురించి తెలియజేయబడింది. వీటిలో ఉదయం పూట ఏడు పండ్లను తింటే కలిగే ప్రయోజనాలు అగోచర విషయాలకు సంబంధించినవి. ఈ ప్రయోజనాలేమిటో దైవప్రవక్త (సల్లం) కు మాత్రమే తెలుసు. మన పని దీన్ని విశ్వసించడమే. నమాజులో పఠించే రకాత్ ల సంఖ్య, జకాత్ నిశ్చిత పరిమాణం వగైరా ఎలా అగోచర విషయాలో ఇది కూడా అంతే.

(2) మన్ (లేక మన్న) అనేది, మూసా ప్రవక్త (అలైహి) కాలంలో దేవుడు బనీ ఇస్రాయిల్ సంతతి ప్రజల కోసం ఆకాశం నుండి నేలమీద పడవేస్తూ ఉండే ఒక విధమైన ఖాద్య పదార్థం. శ్రమపడకుండా లభించే ఆహార పదార్థం అది. పుట్టగొడుగును ‘మన్న’తో పోల్చడానికి కారణం పుట్టగొడుగు కూడా శ్రమ పడకుండా, విత్తనం విత్తకుండా లభించే ఆహార వస్తువు కావడమే. పుట్టగొడుగు జలం గురించి ఇమామ్ నవవీ (రహ్మలై) ఇలా రాస్తున్నారు- కొన్ని వ్యాధులకు ఇది ఔషధంలా పనిచేస్తుంది. కొన్ని కంటి వ్యాధులకు ఇతర మందులతో ఈ జలం కలిపి సేవించడం జరుగుతుంది. దీని ప్రయోజనం వేను స్వయంగా చూశాను. మా కాలంలో ‘షేఖ్ కామిల్ (గొప్పనాయకుడు) జనాబ్ అబ్దుల్లా దమష్ఠి అందులు. ఆయన ఈ హదీసుని ప్రగాఢంగా విశ్వసిస్తూ తన కళ్ళకు స్వచ్ఛమైన పుట్ట గొడుగు జలాన్ని వాడగా దేవుడు ఆయనకు దృష్టి ప్రసాదించారు. ఆ కాలంలో ఇదొక గొప్ప సంఘటన. (సంకలన కర్త)

(అడవిలో) రేగుపండ్లు ఏరసాగాము. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) మమ్మల్ని ఉద్దేశించి “నల్లరంగు పండ్లు ఏరండి, నల్లరంగుపండ్లు బాగుంటాయి” అని అన్నారు. అనుచరులు (ఆశ్చర్యం వెలిబుచ్చుతూ) దైవప్రవక్త! మీరు గతంలో గొర్రెలను కాసేవారా?” అని అడిగారు. దానికి దైవప్రవక్త (సల్లం) సమాధానమిస్తూ “గొర్రెలు కాయని ప్రవక్త ఉన్నాడా? దైవప్రవక్త లందరూ గొర్రెలను కాసినవారే” అని అన్నారు.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 60వ ప్రకరణం - అంబియా, 29వ అధ్యాయం - యాకుఫూస అలా అన్నా మిల్లహమ్)

32వ అధ్యాయం - అతిథి మర్యాదలు చేసే, తాను కష్టంలో ఉన్నా అతిథికి భోజనం పెట్టే వ్యక్తికి లభించే పుణ్యం

1330. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం:- ఓసారి దైవప్రవక్త (సల్లం) దగ్గరికి ఒకవ్యక్తి (అతిథిగా) వచ్చాడు. దైవప్రవక్త (సల్లం) అతనికి భోజనం ఏర్పాటు చేయమని తన భార్యలతో అన్నారు. దానికి వారు “మా దగ్గర మంచి నీరు తప్ప మరేమీ లేద”న్నారు. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) తమ అనుచరుల్ని ఉద్దేశించి “ఈ వ్యక్తికి మీలో అతిథ్యమిచ్చే వారెవరైనా ఉన్నారా?” అని అడిగారు. ఒక అన్నారీ లేచి “నేనీతనికి అతిథ్యమిస్తాను” అని అన్నారు. అన్నారీ సహబీ (రజి) ఆ వ్యక్తిని తన ఇంటికి పిలుచుకెళ్ళి “ఇతను దైవప్రవక్త (సల్లం) గారి అతిథి. ఇతనికి (మనం) అతిథ్యమివ్వాలి” అని అన్నారు తన భార్యతో. ఆమె “మన దగ్గర పిల్లల కోసం మాత్రమే కొంత ఉంది” అని అన్నది. “ముందు నువ్వు భోజనం ఏర్పాటు చెయ్యి. ఈ రాత్రి పిల్లలు అన్నం అడిగితే ఏదో ఒకటి చెప్పి వాళ్ళను నిద్రపుచ్చు” అని అన్నారు ఆ సహబీ. దాని ప్రకారం ఆయన భార్య భోజనం సిద్ధం చేసింది. దీపం వెలిగించింది. పిల్లలను (ఏదో చెప్పి) పడుకోబెట్టింది. ఆ తరువాత ఆమె లేచి దీపాన్ని (వత్తిని) సరిచేస్తున్నట్లు నటించి దాన్ని ఆర్పివేసింది. ఆ చీకటిలోనే వారిద్దరు తాము కూడా అన్నం తింటున్నట్లు అతిథికి అన్పించేలా నోళ్ళు కదపసాగారు.

ఆ విధంగా వారిద్దరు ఆ రాత్రి భోజనం చేయకుండానే పస్తుండిపోయారు. మరునాడు ఉదయం ఆ సహబీ దైవప్రవక్త (సల్లం) సన్నిధికి వెళ్ళగానే “ఈ రోజు మీరు చేసిన పనిని దేవుడు చూసి సంతసించాడు, ఆపై ఈ సూక్తిని అవతరింపజేశాడు” అంటూ దైవప్రవక్త (సల్లం) ఆ సూక్తి ఇలా వినిపించారు -- “వారు లేమికి గురయి ఉన్నప్పటికీ తమపై ఇతరులకే ఎక్కువ ప్రాధాన్యతనిస్తారు. నిజానికి తమను తాము పిసినారితనం నుండి కాపాడుకొని విశాలబుద్ధిని ప్రదర్శించే వారే సాఫల్యం పొందేవారు”. (హాష్ : 9)

(సహీహ్ బుఖారీ:- 63వ ప్రకరణం - మనాఖిలీ అన్నార్, 10వ అధ్యాయం - వయాసిరూస అలా అన్ వుసిహీమ్ చలాకాన బిహీమ్ ఖసాసా)

1331. హజ్రత్ అబ్దుర్రహ్మాన్ బిన్ అబూబకర్ (రజి) కథనం:- ఒకసారి దైవప్రవక్త (సల్లం) వెంట మేము మొత్తం నూట ముప్పై మందిమి ఉన్నాము. దైవప్రవక్త (సల్లం) మాతో మాట్లాడుతూ “మీలో ఎవరి దగ్గరయినా తినడానికి ఏదైనా ఉందా?” అని అడిగారు. యాదృచ్ఛికంగా ఒకరి దగ్గర ఒక ‘సా’ ఎత్తు లేదా దాదాపు ఒక ‘సా’ ఎత్తు పిండి మాత్రం ఉంది. దాన్ని పిసికి (రోట్టెల కోసం) సిద్ధం చేశారు. తరువాత చిందర వందర జుత్తుతో పొడుగరి అయిన ఒక బహుదైవారాధకుడు మేకలను తోలుకుంటూ

(మాకు ఎదురు) వచ్చాడు. దైవప్రవక్త (సల్లం) అతణ్ణి పిలిచి “ఒక మేకను) అమ్ముతావా? లేక కానుకగా గాని సమర్పణగా గాని ఇస్తావా?” అని అడిగారు. అతను అమ్ముతానన్నాడు. అప్పుడు దైవప్రవక్త (సల్లం) అతని దగ్గర ఒక మేకను కొన్నారు. దాన్ని జిబహ్ చేయడం జరిగింది. దైవప్రవక్త (సల్లం) దాని కార్ణాన్ని వేయించమన్నారు.

దైవసాక్షిగా చెబుతున్నాను! నూట ముప్పై మందితో కూడిన మూల ప్రతి ఒక్కరికీ కాలేయం ముక్క దొరికింది. కాలేయం ముక్క దొరకని వారంటూ ఎవరూ లేరు. ఆ సమయంలో అక్కడున్న వారందరికీ ఒక్కొక్క ముక్క చొప్పున లభించింది. అక్కడ లేని వారి కోసం వారి వాటా ముక్కలు తీసి పెట్టడం జరిగింది. ఆ మేక మాంసం రెండు పెద్ద పాత్రల నిండా నింపి ఉంచాము. తరువాత మేమంతా కలసి కడుపునిండా భోజనం చేశాము. మరో రెండు గిన్నెల అన్నం మిగిలిపోతే దాన్ని తీసి ఒంటెల మీద మోపాము.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 51వ ప్రకరణం - హిబా, 28వ అధ్యాయం - ఖబాలిల్ హదియతి మినల్ ముష్రీక్ 5)

1332. హజ్రత్ అబ్దుర్రహ్మాన్ బిన్ అబీబకర్ (రజి) కథనం :- అరుగు వాసులు (అస్హాబె సుప్పా) చాలా పేదవాళ్ళు. ఒకసారి దైవప్రవక్త (సల్లం) తమ అనుచరులతో ఇలా అన్నారు - “ఇద్దరికి సరిపడా భోజనం కలిగి ఉన్నవారు అరుగువాసుల్లో ఒకణ్ణి తమ వెంట భోజనానికి పిలుచుకు వెళ్ళాలి. నలుగురికి సరిపడా భోజనం కలిగి ఉన్నవారు అయిదో వ్యక్తిని, అయిదుగురికి సరిపడా భోజనం కలిగి ఉన్నవారు ఆరవ వ్యక్తిని (అరుగువాసుల్లో నుండి) భోజనానికి పిలుచుకు వెళ్ళాలి”. దాని ప్రకారం హజ్రత్ అబూబకర్ (రజి) తన వెంట ముగ్గురిని పిలుచుకు వెళ్ళారు. దైవప్రవక్త (సల్లం) తమ వెంట పదిమందిని పిలుచుకు వెళ్ళారు.

(మా కుటుంబంలో) నేను, నా తల్లిదండ్రులు, నా భార్య, ఒక సేవకుడు ఉండేవాళ్ళము. సేవకుడు మా ఇంట్లో, హజ్రత్ అబూబకర్ (రజి) ఇంట్లో పని చేస్తుంటాడు. ఆ రోజు మధ్యాహ్నం హజ్రత్ అబూబకర్ (రజి) దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇంట్లో భోజనం చేసి అక్కడే ఉండిపోయారు. ఇషా నమాజు చేసిన తరువాత కూడా ఆయన అక్కడే ఉన్నారు. చివరికి దైవప్రవక్త (సల్లం) ఇంట రాత్రి పూట భోజనం కూడా చేశారు. ఆ తరువాత హజ్రత్ అబూబకర్ (రజి) ఇంటికి తిరిగొచ్చారు. అప్పటికి రాత్రి చాలా గడచిపోయింది. హజ్రత్ అబూబకర్ (రజి) భార్య ఆయన్ని చూడగానే “మీరు మీ అతిథుల్ని వదలి ఎక్కడికి వెళ్ళారు?” అని అడిగారు. దానికి హజ్రత్ అబూబకర్ (రజి) “వీరికి నువ్వింకా భోజనం పెట్టలేదా?” అని అన్నారు. “మీరు రానంతవరకు వారు భోజనం చేయమని చెప్పి అలాగే కూర్చున్నారు. మేము అన్నం వడ్డించినా వారు తినడానికి నిరాకరించారు” అన్నారు ఆయన శ్రీమతి. (మానాన్న) హజ్రత్ అబూబకర్ (రజి) నా మీద విరుచుకు పడతారేమోనన్న భయంతో నేనక్కడుంచి మెల్లిగా జారుకున్నాను. కాని ఆయన నన్ను కేకవేస్తూ “ఎక్కడున్నావురా? చవట, పనికిమాలిన మొద్దు!” అని చీవాట్లు పెట్టారు. ఆ తరువాత ఆయన అతిథుల వైపుకు తిరిగి “రాత్రి చాలా పొద్దుపోయింది. మీరు భోజనం చేయండి. దైవసాక్షి! నేను మాత్రం ఇప్పుడు ఎట్టి పరిస్థితిలోనూ తినలేను” అని అన్నారు.

దైవసాక్షిగా చెబుతున్నాను. మేమా భోజనంలో నుండి ఒక్క ముద్ద తీసుకుంటే ఆ అన్నం

1335. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం:- ఒకవ్యక్తి అన్నం చాలా ఎక్కువగా తినేవాడు. అయితే అతను ముస్లిం అయిన దగ్గర్నుంచి చాలా తక్కువగా తినసాగాడు. ఈ సంగతి దైవప్రవక్త (సల్లం) దృష్టికి తీసుకొచ్చినప్పుడు ఆయన ఇలా అన్నారు: “విశ్వాసి ఒక ప్రేగులో తింటాడు; అవిశ్వాసి ఏడు ప్రేగులలో తింటాడు”.

(సహీహ్ బుఖారీ:- 70వ ప్రకరణం - అత్ యిమ, 12వ అధ్యాయం - అల్ మూమిను యాకులు ఫీ మియన్ వాహిదన్)

35వ అధ్యాయం - అన్నంలో లోపం ఎత్తి చూపకూడదు

1336. హజ్రత్ అబూ హురైరా (రజి) కథనం:- దైవప్రవక్త (సల్లం) ఎన్నడూ ఏ ఆహారంలో కూడా లోపం ఎత్తి చూపలేదు. ఆయనకు ఇష్టమయితే తినేవారు, ఇష్టం లేకపోతే మానేసేవారు. (అంతేగాని అందులో అది బాగా లేదు, ఇది బాగా లేదని లోపం ఎత్తి చూపేవారు కాదు).

(సహీహ్ బుఖారీ:- 61వ ప్రకరణం - మనాఖిబ్, 23వ అధ్యాయం - సిఫతిన్నబియ్యి (సల్లం))